

公佈事故四原因 廠家商場擔主責 湖北「吃人」電梯存設計缺陷

香港文匯報訊（記者何蕊、彭斌綜合報導）「吃人」電梯事故原因調查報告於7月28日形成，該事故技術調查組認為，涉事電梯廠商申龍電梯股份有限公司和事發所在地湖北安良百貨（以下簡稱「安良百貨」）集團有限公司，對此次事故應負主要責任；涉事電梯維修方湖北德富機電設備有限公司，對此次事故負相關次要責任；事故發生主要原因為涉事電梯設計不合理。29日下午，江蘇蘇州申龍電梯股份有限公司召開記者通气會，公司總經理袁強向事故中的遇害者向女士表示哀悼，並向其家屬致歉。

據申龍電梯董事會秘書薛偉介紹，事故發生後申龍電梯迅速派出以副總經理、技術總監為組長的4人工作小組趕赴荊州，配合當地有關部門進行事故調查。此次事故的FML08型產品是委託湖北德富機電設備有限公司安裝，並通過湖北特種設備檢驗檢測研究院檢驗合格。公司承諾，將積極配合事故調查、承擔相應責任並嚴格按照質監部門要求落實整改。將對已銷售的同類型扶梯進行安全性自查，如果發現有安全隱患，將進行整改並及時更換相關部件。

「吃人」電梯事故原因有四：事故發生的直接原因，是自動扶梯靠近梯級的前沿板與蓋板1之間出現鬆動，導致事故發生。通過調查發現，申龍電梯涉及事故梯頂部的3塊蓋板尺寸與圖紙不符，製造單位對出廠產品零件質量把關不嚴，使產品安裝成型後，3塊蓋板間水平活動範圍過大。申龍電梯該類型產品蓋板結構設計不合理，容易導致鬆動和翹起，安全防護措施考慮不足是事故發生的主要原因。申龍電梯被認定需對事故負主要責任。

商場安全措施未落實

安良百貨商場人員在發現扶梯故障後，應急處理不當，是事故發生的間接原因。

電梯設計防護不合理

據事故調查報告顯示，湖北荊州「吃人」



安良百貨商場自動扶梯均已關停。網上圖片

原因。事故技術調查組認為，據監控視頻顯示，發生事故5分鐘前，該商場工作人員發現蓋板有鬆動翹起現象，報告後未得到有效指令，未採取停梯等有效應急處置措施。安良百貨安全生產主體責任未落實到位，且缺少對員工進行電梯應急培訓和演練，導致工作人員未能及時關停電梯。

涉事電梯安裝與維修保養單位是湖北德富機電設備有限公司，調查報告認定，該公司質量體系運行不夠規範，維修記錄填寫不全，是造成事故的次要原因。通過現場勘察、檢驗測試、技術鑒定、調查取證、綜合分析和專家論證等方式，完成事故責任分析，湖北德富機電設備有限公司需對此次事故負相關次要責任。

質檢總局：逐台檢查自動扶梯

香港文匯報訊 針對湖北省荊州市「7·26」安良百貨公司自動扶梯事故，國家質檢總局特種設備局發佈《關於立即開展自動扶梯與自動人行道安全檢查的緊急通知》（以下簡稱《通知》），要求各地立即逐台開展針對性安全檢查，防止類似事故再次發生。

據國際在線報道，事故發生後，國家質檢總局已要求湖北省質監部門盡快查明事故原因並向社會公布，依法追究責任。同時，國家質檢總局下發《通知》，要求各地質監部門督促電梯使用、維保單位，在8月10日前對自動扶梯與自動人行道逐台進行針對性檢查，重點檢查蓋板、樓層板、防護擋板等，發現隱患，立即停用。

國家質檢總局相關負責人表示，「如果說困梯以後可以打96333電梯應急處置服務平台電話，通過撥打電話就知道你所在的物業和維保對電梯維護不到位，下一步就可以對它處罰，通過這個平台讓物業和維保不敢懈怠，只要乘客撥打這個平台電話，就可以知道多長時間救出來，誰把你救出來的，都記錄下來，最後把結果向社會公示，對維保單位和物業單位是一個很大的壓力，這也是市場的『無形之手』，社會會去淘汰它。」

上海殺6人兇手一審判死



上海市第二中級人民法院公開開庭審理。網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，2013年6月下旬，上海寶山一私營化工廠員工、62歲的范傑明在約6個小時內，連續殘殺6人。上海第二中級人民法院29日一審公開宣判，「6·22」上海化工廠殺人案被告人范傑明被判死刑。

根據檢察機關的指控，范傑明涉嫌故意殺人。案發幾個月後，范傑明的兒子何鶴峰也公開受審，他對檢察機關指控與其父共同作案的事實供認不諱。最終，法院決定對范傑明數罪並罰，判處死刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。

台州機場停運 民航局長被免



深航ZH9648航班受損座椅。網上圖片

香港文匯報訊（記者周方怡、高施倩台州報道）據中國民用航空華東地區管理局消息，深航ZH9648航班機「7·26」縱火事件發生後，民航華東地區管理局決定，自29日起暫停浙江台州機場運行。同時，台州市民用航空管理局正、副局長被免職。

26日凌晨1時許，浙江台州飛往廣東廣州的深航ZH9648航班降落時，一名男子試圖點燃攜帶進入機艙的火種，並揮刀傷人，被機組人員和機上其他

旅客制服。機上95名旅客及9名機組人員被緊急疏散。

事後，民航華東地區管理局對台州機場進行了專項安全檢查，綜合評估後認為台州機場繼續運行存在重大安全風險，並將派出工作組現場督查台州機場整改工作。此外，中共台州市委決定，免去台州市民用航空管理局（台州民航站）局長（站長）、黨組書記楊友德的職務；免去台州市民用航空管理局（台州民航

站）副局長（副站長）、黨組成員盧啟辰的職務。

深航機組獲記一等功

另據新華社報道，中國民航局29日對成功處置「7·26」機上縱火事件的深圳航空公司ZH9648航班機組進行通報表彰，決定為深圳航空公司ZH9648航班機組記集體一等功1次，獎勵30萬元（人民幣，下同）。同時，決定獎勵2名見義勇為乘客各3萬元。



開闢生態農莊 打造綠色產業鏈

「80後」辭優差 返鄉做「現代農夫」



謝明甘願辭去國企優差，返湖南老家創業。記者李青霞攝

眼睛不大，架副眼鏡，膚色稍黑，面對千畝良田，32歲的謝明壯志滿懷地說：「我要讓全村98戶農民都當上老闆。」當立之年的謝明於2012年毅然辭去北京某國企中層骨幹的職務，回到老家湖南寧鄉開闢生態農場。在友人看來「不務正業」的這個決定，經過3年的努力，已經逐漸顯現出成功的雛形。

香港文匯報記者 李青霞 湖南報道

2005年大學畢業後，謝明踏上了前往浙江溫州的火車，三個月施工現場的鍛煉後，他接到一紙調令，奔赴北京。之後的七年，他從項目市場到辦公室，從人力資源到項目經理，當職位攀至分公司副總經理時，謝明卻決定辭職，回家種田。

3年時間，謝明的生態農莊已經做得風生水起。規劃面積達2,630畝，預計投資

額達2.9億元（人民幣，下同）的這個項目，目前已投入8,000餘萬元，並建成了1,000畝的生態示範園。近日，以這1,000畝生態示範園為基礎的「大自然超市」也正式開業了。謝明說，「這將成為全球最大的生態超市」。

產品入駐連鎖超市

不同年齡層的人聚在一起，似乎更容

易擦出智慧的火花。在謝明創業的四人團隊裡，囊括了60後、70後、80後。創業初期，四人天天相聚，不至午夜12點不會散去。「那時，即使沒什麼事，我們也會交流到很晚。」生態農業的項目就是在這樣的夜晚交流中誕生。謝明說，「如果大家都是一團和氣，這個班子的創造力肯定不強，我們不同年代的人在一起，不說有代溝吧，但思想狀態

還是有所不同。」

每天清晨都會有新鮮採摘的蔬菜，從謝明的生態農莊運往內地各省，每天都有新鮮的寧鄉花豬肉，從這個農莊進入百姓的餐桌。「我們每天採摘蔬菜前都會檢測，檢測合格才採摘，不合格的，我們寧可它老死在地裡，也不會讓它上餐桌。」

保證品質，是謝明一直堅守的企業理念。此外，他還正在積極開拓海外市場。「8月下旬，農業生態園的產品將入駐麥德龍超市（Metro AG），我們將通過麥德龍打通進歐洲的市場。」謝明對未來的發展充滿了信心。

農戶以房入股 參與莊園開發

「我希望未來我們98戶老百姓，戶戶都是股東、都是老闆。」謝明利用農戶閒置的房屋，開發集體的「農家樂」，農戶既是生態園的職工，又是「農家樂」的老闆，他用這樣的方式一步步促成自己的希望，目前以這種形式入園的農戶有13家。

當然，這個希望不是一蹴而就的，謝明看着遠處的農田說，「我現在正在慢慢地向大家灌輸這種思想，真正讓農戶融入到企業發展中來。」



謝明的生態農莊。本報湖南傳真

投入全副身家 做好基礎設施



農戶手拿生態農莊的產品。本報湖南傳真

談及為什麼會回鄉做農業項目，謝明笑了笑說：「我是一個戀家的人。」在外工作七年，除了春節必回家外，每年還會請一個月的探親假。這一個月，謝明基本不外出旅遊，就待在家鄉，了解家鄉的動態。做生態農業項目就是謝明在深入了解家鄉變化時萌生的想法。「那時家鄉在搞土地改造，我想這應該是個契機。」

面對這樣的人生轉折，謝明直言，「我自己都沒有想到會這樣選擇。」學了七年財務，卻沒從事和財務沾邊的工作；幹了七年國企，從基層奮鬥到中層骨幹，卻決定辭職回家種田。在同學和友人看來，這堪稱「不務正業」。為了這「不務正業」，謝明還遭遇了層層阻撓。「直到去年底，我母親才真正接受我回來幹這個事情。」從高中畢業選擇大學、專業，到大學畢業選擇工作地域、職業，一向堅持「自己的路自己走」的謝明，為了能回來，專門召開了家庭會議，打破自己的一貫堅持。「我把父母、岳父岳母和所有親戚都召集起來，向他們匯報我要做的這個事情。」謝明說，當時也有反對的聲音，但他都會耐心地說服親人，而不是像以往一樣，「一切自己作主」。

農業項目的投資時間很長，回收期相應也很長，結合融資難、拿地難等常態難題，讓很多人都看不上農業項目。「我當時不僅把所有的積蓄都投進去，還想了很多別的辦法。」謝明告訴記者，「通水、通電、通路」是項目的第一步，這是一筆巨大的投入，也是做這個生態農業項目必須幹的事情。「我規劃的生態農莊是集種植、養殖、加工、物流、配送、觀光、休閒和終端美食體驗於一體的，我必須要把基礎建設做好，才能吸引更多的人來，我希望生態農莊能達到『留得住一家人，玩得兩三天』的目的。」